Задача 01.1. 
	Оцените абсолютную и относительную погрешности измерения сопротивления R и оформите результат измерения в соответствии с нормативными документами в двух формах выражения погрешности, если при измерении сопротивления R, падение напряжения на нем U=13 В, ток, протекающий через это сопротивление, I=9 мА. Пределы допускаемых относительных погрешностей измеренных напряжения и тока равны соответственно δU=4,3% и δI=1,2 %


Решение.

Рассчитаем значение сопротивления:

U = I·R = 0,12·10 = 1,2 В.
Непонятный расчет.

При косвенных измерениях оценку погрешности находят среднеквадратическим суммированием частных погрешностей [3,КР задача 2]:

,



Не пояснены новые условные обозначения: x; y; t; ΔA; Δx; Δy … Δt ; ; ;  … .
 В данном случае:


	Некорректно оформлена процедура дифференцирования (второй член выражения), нужно дифференцировать функцию . + Не пояснены новые условные обозначения.
 

 


Отсутствуют расчетные формулы (при выполнении численных расчетов надо записать расчетную формулу определяемой величины, сделать соответствующую численную подстановку и произвести вычисления).
 


Неверно вычислено.
  следовательно

Относительная погрешность также может быть найдена по формуле[3,тема 3]:

A0 - действительное значение, найденное экспериментальным путем и настолько приближающееся к истинному, что для данной цели может быть использовано вместо него.

 следовательно


Результаты расчетов записываем  в соответствии с МИ-1317-04.
 R=±0,018 кОм, при P=0,997; условия измерения нормальные
 R= кОм ± 1,2 % при P=0,997; условия измерения нормальные
Неверно определено (см. предыдущие замечания).
 
Решение неверно.
 
Задача 01.2.
	Определить показание вольтметра среднеквадратических значений, если при измерении того же сигнала вольтметр средневыпрямленных значений показал 92 В. Вольтметры проградуированы в среднеквадратических значениях синусоидального сигнала, коэффициент формы измеряемого сигнала равен 2,4, а коэффициент амплитуды равен 4,6.


Решение:




;		;		
Где U – среднеквадратическое, Uср.в – средневыпрямленное значения напряжений, Um – пиковое значение  ([4], стр.19, п.5.7)



Не пояснены новые условные обозначения (  ).

 Шкала отсчетного устройства проградуирована в среднеквадратических  значениях гармонического сигнала, следовательно показание прибора 
Uv=Uср.в*Kф sin = Uср.в *1.11 = 92*1,11 = 102,12 В.
Неверно определено, Показание вольтметра средневыпрямленных значений задано и равно 92 В.
 Не пояснены новые условные обозначения.
 
Так как известны значения Кф и Uср.в.   , вычислим показание вольтметра среднеквадратических значений




Неверно определено (см. предыдущие замечания).
 
Решение неверно.
 






Задача 01.3.
Коэффициент развертки осциллографа равен 2,00мс/дел±1,5% с вероятностью 0,997 при нормальных условиях измерения.
Определите период сигнала.
Оформите результат измерения в соответствии с нормативными документами в двух формах выражения погрешности.


Решение:

Предел допускаемой относительной погрешности коэффициента развертки δКр=1,5%
На рисунке изображен сигнал, период которого l, делений:

l = 4 дел.

Временной период, согласно [1, раздел 7.2]:

 T = kp∙l = 2·10-6∙4 = 8 мкс.

Неверно определено, kp=2·10-3с/дел.
 Предел допускаемой относительной погрешности измерения периода, согласно [1, раздел 7.2]:

[image: ];

Не пояснены новые условные обозначения.
 


При измерении периода сигнала (любой формы) положение линии отсчета практически не влияет на результат измерения, поэтому погрешностью  можно пренебречь ().
Визуальная погрешность определения временного интервала:







Предел допускаемой абсолютной погрешности измерения периода:




Запись результат измерения согласно МИ 1317-2004: 
T = 8,00 ± 0,12 мкс; Рдов = 0,997; условия измерения нормальные
T = 8,00 мкс ± 1,5 %; Рдов = 0,997; условия измерения нормальные.
Неверно определено (см. предыдущие замечания).

Решение неверно.
 
Задача 01.4.
Федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по оказанию государственных услуг в сфере метрологии (ФОИВ по ОГУ) осуществляет: (выберите утверждение не соответствующее целям):
А) организацию ведения государственных реестров и представление сведений из этих реестров;
Б) обеспечение проведения международных сличений государственных первичных эталонов единиц величин;
В) организацию и обеспечение проведения обязательной метрологической экспертизы;
      Г) соблюдением обязательных требований к отклонениям количества                  фасованных товаров в упаковках от заявленного значения.

Решение неверно.

	
Задача 01.5.
	При измерении емкости конденсатора на пределе 199,999 пФ, было получен значение 163,512 пФ. Класс точности прибора имеет условное 0,2


обозначение . Оценить пределы допускаемых абсолютной и 

относительной погрешностей. Оформите результат измерения в соответствии с нормативными документами в двух формах выражения погрешности. 
 

Решение:
Класс точности обозначен ©, где с число из ряда: (1; 1,5; 2; 2,5; 4; 5; 5) × 10n , где n = 1, 0, -1, -2... 
[image: ][2,тема 3, пункт 2.1]:

Не пояснены новые условные обозначения.
 

где Аn – показания прибора 

Неверно определено, Ап=163,512·10-12 Ф.
 


Неверно определено (см. предыдущие замечания).
 
Результаты расчетов записываем  в таблицу в соответствии с МИ-1317-04.
C=163,512 ±0,400 пФ, при P=0,997; условия измерения нормальные.
C=163,512 пФ±0,2% при P=0,997; условия измерения нормальные.
Неверно определено (см. предыдущие замечания). Неверно офорлено (значащих цифр в окончательном результате расчета погрешности должно быть не более двух, см. раздел 5, п. 8, КЗ (контрольное задание)). В выделенной погрешности 3 значащих цифры.  
 Неверно округлено измеренное значение, оно должно заканчиваться цифрами того же разряда, что и округленное значение абсолютной погрешности (при этом погрешность и результат выражены в одинаковых единицах измерения). Результат при этом округляют по правилам математики (см. раздел 5, п. 8, КЗ). Оформление измеренного значения не зависит от способа выражения погрешности. Следовательно, сначала необходимо вычислить и округлить оценку абсолютной погрешности и только после этого можно оформить результат с относительной погрешностью.  
 
Решение верно частично (40%).
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